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Динамічність розвитку «туризму» як сфери суспільних відносин, а також «туризму» як особливого 
бізнес-середовища, вимагає від програм та методик підготовки фахівців вищих навчальних закладів 
туристичного спрямування відповідності вимогам сьогодення 

У практичній та науково-дослідницькій роботі напрям підготовки 140103 «Туризм», а також 
«туризм» як вид професійної діяльності можливо розглядати як управління діяльністю туристичного 
підприємства (в т.ч. управління галуззю, трудовим колективом, окремими працівниками), здійснюване 
в умовах невизначеності та спрямоване на забезпечення його економічної та функціональної 
ефективності. Оскільки ця діяльність передбачає цілеспрямований вплив на наявні матеріальні, 
фінансові та трудові ресурси, здійснюваний з метою досягнення стратегічних та тактичних цілей, 
функціональна структура системи управління туристичною діяльністю підпорядковується загальним 
принципам управління. У зв’язку з цим, процес надання послуг засновується на реалізації традиційних 
функцій управління: планування, обліку, організації, мотивації та контролю. 

Подальший розвиток теоретико-методологічного забезпечення освітнього процесу підготовки 
фахівців з туризму повинен здійснюватися з переходом до використання більш ємних, інтегральних 
кваліфікаційних характеристик.  

Інтерпретація поняття «професійна готовність» на основі поняття «компетентність» дозволяє 
розглядати перший із двох поглядів. Насамперед, професійна готовність – це абстрактне поняття, 
сукупність якостей особи, яка здобула в системі вищої освіти певний освітньо-кваліфікаційний рівень, 
що характеризують її психофізіологічну та кваліфікаційну придатність до ведення професійної 
діяльності у сфері туризму на основі отриманих знань та набутого за час навчання досвіду. По-друге, 
професійна готовність (і в цьому сенсі як синонім «професійності» та «компетентності») – якісна оцінка 
фахівця іншими людьми (керівництвом, колегами), його значимість для успішного розвитку 
мікросоціуму. Тому визнання поняття «професійна готовність» у методології – це його використання як 
основи освітньо-професійних програм підготовки фахівців туристичної галузі, котра, маючи на меті 
дотримання вищенаведених принципів повинна характеризуватися наступними якостями: 
послідовністю, орієнтацією на формування практичних навичок та вмінь, врахуванням кон’юнктури 
туристичної галузі та ринку праці, регіональної потреби у фахівцях профілю. 

У цьому контексті привертає увагу спроба російських науковців Е.Ф.Зеєр та Є.Е.Симанюк 
дослідити проблему модернізації професійної освіти у контексті компетентнісного підходу. 
Детермінуючи поняття професійної компетентності працівника, науковці розглядають такі категорії як: 

- базові компетенції, котрі передбачають засвоєння основ сучасного наукового знання, принципів 
та закономірностей більшості основних конкретних виробництв. Вони багатовимірні, оскільки 
передбачають пізнавальні, операційно-технологічні, емоційно-вольові та мотиваційні компоненти. 
Відповідно, варто виділяти спеціальні компетентності, котрі безпосередньо стосуються діяльності в 
туристичній сфері; 

- компетенції, котрі є інтегративною цілісністю знань, умінь та навиків, формування якої 
забезпечує успішну професійну діяльність. Іншими словами – це здатність особистості на практиці 
реалізувати свою компетентність; 
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- ключові компетенції, котрі визначають реалізацію спеціальних та конкретних компетенцій. Одні 
й ті самі ключові компетенції забезпечують продуктивність різних видів діяльності; 

- метапрофесійні якості особистості, під якими розуміються якості особистості фахівця, котрі 
використовуються в групі суміжних та багатопрофільних професій. Це здібності, характеристики 
особистості, котрі зумовлюють продуктивність широкого кола соціальної та професійної діяльності 
фахівця [1, c. 27-29]. 

Разом з цим, Е.Ф.Зеєр та Є.Е.Симанюк виділяють ключові кваліфікації, під якими розуміють 
метапрофесійні конструкти широкого радіусу використання, котрі включають базові компетентності, 
ключові компетенції та професійні якості. Зі свого боку, кожен із конструктів містить мотиваційний та 
емоційно-вольовий компоненти [1, с. 29]. 

Ключові кваліфікації є проміжною ланкою досліджуваної структури та визначають професійну 
готовність фахівця до діяльності у сфері туристичних послуг загалом. Вони визначають загальний 
обов’язковий рівень знань для студентів, які навчаються за напрямом підготовки 140103 «Туризм» 
незалежно від їх спеціальності та кваліфікаційного рівня. В освітньо-кваліфікаційних характеристиках 
бакалавра [2], спеціаліста [3] та магістра [4], затверджених наказом Міністерства освіти і науки, молоді 
і спорту України від 27.11.2012 за № 1323, результати навчання визначають набуті випускником 
загальні та фахові компетентності, під якими розуміється динамічна комбінація знань, розуміння, 
умінь, цінностей, інших особистих якостей, що описують результати навчання за 
освітньою/навчальною програмою [2, с. 9, 12-36]. 

Систему загальних компетентностей формують: інструментальні, міжособистісні та системні. При 
цьому і їх зміст, і результати навчання є однаковими для кожного із згаданих академічних рівнів. Їх 
ємність дозволяє випускнику застосувати отримані знання та вміння: а) для особистого розвитку та 
самоуправління; б) для виконання переліку виробничих функцій, більшість з яких однаково затребувані 
для різних видів діяльності. Першу групу компетентностей становлять здатності та вміння: 

- до формування світогляду та оцінки суспільних явищ у розвитку та конкретних історичних умовах; 
- до полікультурної толерантності, вміння працювати в полінаціональному середовищі; 
- до критики та самокритики; 
- до формування культури мислення та її сприйняття; 
- до навчання та саморозвитку; 
- до саморегуляції та ведення здорового способу життя. 
Другу групу становлять знання та вміння: 
- працювати з інформацією та інформаційними мережами; 
- обґрунтовувати та оцінювати ефективність управлінських рішень; 
- дотримуватися етичних і правових норм; 
- спілкуватися рідною та іноземними мовами на побутовому та діловому рівнях; 
- організовувати колектив та працювати в команді; 
- працювати самостійно та автономно; 
- до забезпечення гармонійних та конструктивних стосунків для досягнення професійних завдань; 
- організовувати ведення професійної діяльності та досягати цілей відповідно до вимог стандартів 

якості, а також інші. 
Фахові компетентності на кожному з освітньо-кваліфікаційних рівнів відрізняються. У той час як 

структуру фахових компетентностей бакалавра становлять: дослідно-аналітична, технологічна, 
сервісна, організаційна, управлінська функції, то типові завдання спеціаліста та магістра пов’язані з 
реалізацією в професійній діяльності дослідно-аналітичної (науково-дослідницької – для магістра), 
організаційно-управлінської та проектно-інноваційної функцій [3, с. 18-26; 4, с. 20-34]. Відповідно, і в 
структурі фахових компетентностей спеціаліста та магістра є відмінності: для останнього перелік 
результатів навчання є більш розширеним. 

З огляду на вищенаведене, актуалізується проблема забезпечення цілісності навчального процесу. 
Для її розв’язання необхідним є створення інтегральної моделі професійної готовності фахівця туризму, 
яка б за методологічними критеріями забезпечувала практичність та зручність її використання в якості 
підґрунтя розробки освітньо-професійних програм підготовки фахівців з туризму. На нашу думку, 
детермінантами формування структури моделі професійної готовності фахівця туризму є: 

- відповідність методологічним, організаційним, ресурсним можливостям навчального закладу; 
- відповідність класифікації наукових спеціальностей, котрою забезпечується цілісність програми. 
З метою задоволення висунутих вимог, автором розроблено модель професійної готовності 

фахівця туризму, кожна з компонентів якої є самостійним об’єктом освітньо-професійної підготовки. 
Структуру моделі становлять: особистісна, фахова, управлінська, методологічна, психофізіологічна 
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компоненти. Нижче охарактеризовано кожну з них. 
Особистісна компонента, котра відповідає за формування: а) психологічних якостей; б) 

світоглядних орієнтирів; в) моральних якостей; г) громадянських якостей; ґ) комунікативних навиків. 
Фахова компонента, котра відповідає за успішність практичної діяльності. Вона вміщує у собі 

знання та навики, необхідні для здійснення повсякденної роботи фахівця з туризму. Може поділятися 
на комплекси за науковим спрямуванням (право, фінанси, екологія, стратегічний менеджмент, 
управління персоналом, логістика, природознавство, тощо), а також за функціональним спрямуванням 
(організація обслуговування споживачів туристичних послуг, організація фінансово-господарської 
діяльності туристичного підприємства, організація та проведення екскурсій, аналітика, прогнозування 
та планування діяльності тощо). 

Управлінська компонента, котра відповідає за придатність фахівця до організації діяльності 
туристичного підприємства та самоорганізації.  

Методологічна компонента, котру формують сукупність знань, навиків, які дозволяють виконувати 
теоретико-методологічне забезпечення туристичної діяльності. Наприклад, створення нормативної та 
методологічної документації – розробка посадових інструкцій, методичних рекомендацій. Крім цього, у 
компоненту входить здатність здійснювати наукову та освітню (педагогічну) діяльність. 

Психофізіологічна компонента, котра відповідає за набуття фахівцем психологічних та фізичних 
якостей, необхідних для професійної діяльності у сфері туризму. З погляду навчального процесу – це 
сукупність теоретичних та практичних освітньо-виховних заходів, спрямованих на: а) набуття 
оптимальної фізичної форми для надання екскурсійних послуг, що потребують витривалості, здатності 
переносити спеку/холод тощо; б) оволодіння студентом методиками розвитку психічної витривалості. 

Перехід до використання даного підходу в системі туристичної освіти матиме наслідком створення 
узагальненої моделі вищої освіти, особливістю якої є абстрагування від кількісних показників ефектив-
ності освітньо-кваліфікаційного рівня за рахунок спрямування професійного світогляду фахівця на 
розв’язання конкретних завдань. Саме цим, на нашу думку, буде забезпечуватись більш висока конку-
рентоспроможність випускника туристичного вишу на ринку праці, його адаптивність до кон’юнктури 
та потреб споживчого ринку, потенціал до ефективної організації праці в умовах мікро- та макрокриз. 

Крім того, структура моделі професійної готовності, побудована на основі професійної 
компетентності, має певні переваги в порівнянні з традиційними, зокрема, завдяки оптимізації 
структури професійної готовності за рахунок заміни більш детального опису дисциплін через «знання», 
«навики», «вміння».  

Загалом, фахова теоретична підготовка, а також навчально-виробнича практика покликані досягати 
наступних цілей: 

- стимулювати особисту зацікавленість студента в професійній діяльності; 
- забезпечувати набуття студентом знань, умінь, навиків практичної діяльності у сфері туризму та 

готельного господарства; 
- забезпечувати можливість застосування набутих знань, умінь, навичок у професійній діяльності; 
- забезпечувати можливість для розкриття в процесі навчання суб’єктного досвіду студента; 
- заохочення ініціативності та творчого підходу до розв’язання професійних завдань. 
Значну увагу в межах дослідження проблематики формування структури та компонентів 

професійної готовності фахівців туризму присвячено вивченню державного та галузевого стандартів 
вищої освіти як першоджерел, в яких на загальнодержавному рівні визначено вимоги до освітньо-
кваліфікаційного рівня фахівця сфери туризму, освітньо-кваліфікаційної програми підготовки, розкрито 
питання компонентів та структури навчального процесу тощо. 

Фахівець із туризму повинен володіти достатньою кваліфікацією для здійснення комплексу 
адміністративно-розпорядчих, виробничих, планувальних, контрольних, організаційних функцій у 
структурі підприємств, установ та організацій різних форм власності.  

На основі вищенаведеного визначено, що виконання посадових обов’язків потребує від фахівця з 
туризму наступних якостей, які становлять особистісну компоненту професійної готовності: 

- активна громадянська позиція, котра мотивує фахівця до: дотримання норм звичаєвого, 
цивільного та адміністративного права; збереження цінностей правової держави; поваги прав людини 
та на дотримання інших цінностей правової демократичної держави; активного заперечення порушень 
законодавства та професійної етики в процесі діяльності у сфері туризму; 

- професійна культура, котра мотивує фахівця до: дотримання та пропаганди норм професійної 
етики та законодавства; вирішення непередбачуваних ситуацій на ґрунті принципів толерантності, 
гуманізму, моральності; якісного виконання взятих на себе зобов’язань відносно роботодавця, 
замовників туристичних послуг, контрагентів, партнерів, третіх осіб; принциповості та незалежності в 
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оцінках та судженнях у питаннях організації та ведення професійної діяльності, а також при розв’язанні 
нестандартних ситуацій;  

- психологічна культура, котра мотивує фахівця до: професійного саморозвитку, вдосконалення та 
розширення світогляду; оновлення та модернізації здобутих знань; ініціативності та творчості у 
розв’язанні завдань професійної діяльності; кооперації з колегами для пошуку рішень (досягнення 
цілей). 

Сучасність, яка характеризується підвищеним динамізмом бізнес-середовища, підвищенням 
конкуренції у сфері послуг, зростанням потреб споживачів туристичних послуг, зумовленим переходом 
до інформаційної епохи, вимагає оновлення ролі та особистісних якостей фахівця туризму. На нашу 
думку, нині він повинен бути, передусім, не носієм та репрезентантом здобутих знань, навиків та вмінь 
(у професійній діяльності), а навпаки, суб’єктом наукового та системного пізнання довколишнього 
середовища. Однією з найважливіших його характеристик є вміння пристосовуватися до змін та 
самостійно змінювати властивості (характеристики) об’єктів матеріального та нематеріального світу в 
процесі розробки та реалізації професійних цілей. 

Зміст освітньо-кваліфікаційних програм, а відповідно, й теоретична розробка компонентів та 
структури професійної готовності фахівця з туризму повинні бути спрямовані на розвиток професійних, 
суспільних та особистісних якостей, що засновуються на постійному прагненні розвивати здібності, 
знання та навики, виявляти ініціативність у формуванні цілей та завдань, прагнути до творчої 
самореалізації під час їх досягнення. 

Відмінністю нової моделі особистості випускника туристичного вузу від традиційної – 
інформаційно-екстенсивної, в якій кваліфікаційний рівень оцінюється, насамперед, за обсягом та 
повнотою отриманих знань – є підготовка фахівця до: 

- розв’язання складних спеціалізованих задач та практичних проблем у галузі професійної 
діяльності або у процесі навчання, що передбачає застосування певних теорій та методів відповідної 
науки і характеризується комплексністю й невизначеністю умов; 

- забезпечення здатності випускника здійснювати професійну діяльність на первинній посаді 
одразу після закінчення закладу освіти [2, с. 10]; 

- самостійного та колегіального розв’язання професійних завдань, уміння розробляти 
альтернативні рішення, оцінювати їх, відбирати та реалізовувати найоптимальніші. 

Тому, особистісна компонента професійної готовності фахівця з туризму повинна спрямовуватися на: 
- соціалізацію та адаптацію; 
- формування мотивації на соціально прийнятні методи досягнення професійних та особистих 

цілей; 
формування мотивації до самопізнання та саморозвитку. 
Як зазначалося вище, складові фахової компоненти інтерпретуються у вигляді комплексів знань, 

навичок, умінь, класифікованих за функціональним та науковим спрямуванням. Так, за науковим 
спрямуванням для успішної професійної діяльності фахівця сфери туризму необхідні базові знання: 

1) діючого законодавства – Конституції України, Цивільного та Господарського кодексу, Законів
України, котрі регулюють суспільні відносини у сфері туризму, підприємництва, зовнішньо-
економічних відносин, охорони навколишнього середовища та культурної спадщини тощо; 

2) комплексу економічних наук – макроекономіки, основ підприємницької діяльності, стратегічного
менеджменту, міжнародного бізнесу, економіки підприємств, бухгалтерського обліку, фінансів; 

3) біологічних наук – екології – фахівець повинен володіти сформованим комплексним уявленням
про природні явища та процеси; 

4) історичних наук – археології, історії України та всесвітньої історії, котрі формують професійний
світогляд та кваліфікованість фахівця з туризму; 

5) філософських наук, які сприяють різнобічному розвитку професійних якостей фахівця;
6) філологічних наук – мовознавства та літературознавства;
7) географічних наук – економічна та соціальна географія доповнюють можливості фахівця стосовно

оцінки рекреаційного потенціалу територій, сприяють формуванню професійного світогляду фахівця; 
8) психологічних наук – загальної, соціальної та економічної психології, знання яких, загалом, є

необхідними для осіб, професійна діяльність яких пов’язана зі спілкуванням з людьми; 
9) соціологічних наук – теорії та історії соціології, методології та методів соціологічних

досліджень; 
10) культурології – теорії та історії культури, світової культури та культурних зв’язків.
У площині міждисциплінарної ідентифікації власних професійних потреб необхідними якостями 

фахівця є: здатність усвідомлювати зміст та суспільну, економічну, соціальну значимість не лише 
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туризму загалом, але й того виду діяльності, яким займається фахівець з туризму безпосередньо. 
Ефективність засвоєння знань наукового спрямування професійної компоненти визначається здатністю 
фахівця туристичної галузі усвідомлювати місце власних посадових обов’язків (виробничих завдань) в 
системі наукових знань, вмінням їх взаємопов'язувати. 

Теоретико-методологічна компонента, котра відповідає за: вміння фахівця організувати власну 
професійну діяльність та роботу підпорядкованих працівників на науковій основі; оволодіння методами 
збору, класифікації, аналізу та представлення різнопланової інформації; здатність до накопичення, 
переоцінки та узагальнення отриманого досвіду, знань та вмінь; здатність набувати нових знань і вмінь 
та передавати їх.  

В якості узагальнення вищенаведеного, зазначимо, що вимоги до кваліфікації фахівців з туризму є 
досить високими: управлінець повинен уміти приймати ефективні рішення в непередбачених ситуаціях; 
спрямовувати свої зусилля на забезпечення продуктивної діяльності як всього підприємства, так і 
окремих працівників; організовувати роботу підприємства, підрозділів та окремих працівників. Високої 
якості підготовки фахівців з туризму можна досягти при поєднанні теоретичного навчання та 
проходження різних видів практики. 

Література 
1. Зеер Э.Ф. Компетентностный подход к модернизации профессионального образования / Э.Ф. Зеер, Э.Э.
Сыманюк // Высшее образование в России. – 2005. – №4. – С. 27-29. 
2. Освітньо-кваліфікаційна характеристика бакалавра «Туризм»: видання офіційне. – [Запроваджується з
2012/2013 навчального року]. – К.: Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – 2012. – 37 с. 
3. Освітньо-кваліфікаційна характеристика спеціаліста «Туризм»: видання офіційне. – [Запроваджується з
2012/2013 навчального року]. – К.: Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – 2012. – 26 с. 
4. Освітньо-кваліфікаційна характеристика магістра «Туризм»: видання офіційне. – [Запроваджується з 2012/2013
навчального року]. – К.: Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – 2012. – 34 с. 
5. Освітньо-професійна програма підготовки магістра зі спеціальності 8.14010301 «Туризмознавство» : видання
офіційне. – К.: Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – 2011. – 20 с. 

211 




